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Novosti, spremembe in 
enoličnost

Pred nekaj meseci je izšla knjiga 
slovitega katalonskega filozofa Eduar- 
da Nicola „El porvenir de la filosofía“ 
(Ediciones Fondo de Cultura Económi
ca, México, 1972). Nicol, ki deluje že 
več desetletij v Mehiki, je znan kot 
globok poznavalec in kritik sodobne 
kulture, zato so njegova dela polna po
glavij in odstavkov, ki presegajo spe- 
cielne interese filozofskih strokovnjakov 
in bi bilo prav, če bi postala dostopna 
širšim krogom mislečih ljudi, zlasti ti
stih, ki se ne zadovoljijo z zgolj povr
šnimi pogledi na pereča vprašanja da
našnjega sveta, ampak bi radi vsaj ne
koliko prodrli v njihov globlji smisel. 
Med take strani spadajo v omenjeni 
Nicolovi knjigi razmišljanja o časovni 
zaporednosti, pospešitvi zgodovine in 
enoličnosti življenja (str. 287—290).

Po mnenju katalonskega filozofa sta 
sprejemanje in asimilacija novosti zelo' 
podobna fiziološkemu procesu. Kot fi
ziološki procesi v organizmu imata svoj 
določen ritem in svojo dano mero. Pre
hitro sprejemanje novosti uniči zdrav 
ritem in s tem izprevrže normalni pro
ces. Kopičenje novosti preprečuje, da bi 
jim človek zares posvetil pozornost, da 
bi jih res presodil ter jih nato bodisi 
zavrgel, bodisi osvojil, a vedno le v 
prid sebi, to se pravi, sebi kot človeku, 
kot misleči in svobodni osebi. Novosti 
ga preplavljajo, butajo obenj, ga nosijo 
s seboj, ne da bi mu pustile, da bi 
prišel k sebi, se osvestil, mogel trezno 
soditi, pametno odločati ter tako ostati 
oseba in ne samo valček v splošnem 
valovju. Pospešena zgodovina in mrzli
čno kopičenje novosti imata zelo visoko 
ceno: splošno razosebljanje, otopelost, 
enoličnost in umsko utrujenost. Pove
dano z besedami koncilske konstitucije 
„Gaudium et spes“ : red stvari je za
vladal nad redom oseb. Pospešenost zgo
dovine ni pojav naravnega reda, ampak 
človeškega nereda, ki je dal prvo mesto 
nebistvenim, instrumentalnim, površin
skim, čutnim pojavom in dobrinam, bi
stveno in trajno pa je postavil v kot.

„Zgodovina je prenavljanje in to 
pomeni kombinacijo novega s starim. 
Nobena stvar ni tako nepredvidena, da 
ne bi nosila v sebi vsaj nekaj preteklo
sti in jo tako obnavljala. Ta zveza je 
tisto, kar omogoča človeku, da se pri
lagodi novosti: treba se je opreti na to, 
kar že poznamo, kar je že sprejeto, da 
se lahko srečamo z neznanim.“ Ta 
zveza se v dejanski stvarnosti nikdar 
ne prekine: vsaka novost ima svoje 
antecedense, nobena se ne porodi iz 
niča. Pač pa se prekine zveza med no
vostjo in njenimi naravnimi antecedehsi 
v znanju, v zavesti človeka, ki izve za 
novost in jo je prisiljen sprejeti, ñe 
da bi ji videl ozadje in mogel razbrati 
razloge. S tem se pretrga kontinuiteta, 
duhovno obzorje izgubi svojo naravno 
organično skladnost, nadomesti ga skla
dovnica heterogenih dejstev, podatkov 
in vsiljivih mod. Osebna avtonomija je 
nevarno zatrta.

„Ljudje namreč, če izvzamemo spe
cialiste, ne vedo, kako se porajajo no
vosti, in vidijo le rezultate, ki priha
jajo na dan s tako rezko silovitostjo, 
da to človeka zbega. Zdi se, kakor da 
bi današnje spremembe izbrisale vče
rajšnje novosti in včasih celo istočasne, 
a drugačne novosti. Nobena novost pa 
ne pride do človeka, ga ne obogati, kajti 
to, kar je enodnevno in ne traja, le 
oplazi duha, a mu ničesar ne more dati. 
Življenje brez preteklosti je brezobli
čno.“

„Vse to je bilo mogoče predvidevati. 
Rezultat preobilnih novosti je monoto
nija.“ Novost ima smisel, če je res 
novost, če res pove nekaj novega v 
primerjavi z nečem prejšnjim. Novost 
je toliko bolj močna, kolikor močnejša 
je prejšnja stvar. Brez tega ni mogoča 
igra kontrastov. Če pa že naprej vemo, 
da je novost bežna in da se bo hitro 
morala umakniti naslednji, ravno tako 
bežni novosti, novosti nehajo biti no
vosti in neprestano spreminjanje se po-

ZMAGA KOROŠKIH SLOVENCEV

IZREDEN USPEH SLOVENSKIH LIST PRI OBČINSKIH VOLITVAH

„Za vaše pravice. Za vaše interese. 
Za pošteno politiko.“ Pod tem geslom 
so Slovenci v devetnajstih občinah ju
žne Koroške predstavili lastne sloven
ske liste na občinskih volitvah. Nanje 
so se pripravljali že dolgo časa, in prav 
zaradi te pripravljenosti upali na uspeh. 
Volilci jih niso zapustili. Nasprotne, 
samostojne slovenske liste so dobile v 
teh 19 občinah skupno 40 mandaterjev 
— občinskih mož, kar predstavlja velik 
porast, saj so jih doslej imeli le 24.

PREDVOLILNI BOJ

Prav zaradi posebnega narodno po
litičnega položaja so Slovenci nastopili 
s samostojnimi listami to pot v rekord
nem številu občin. Vendar to ni bilo 
lahko, ker so bili ti nastopi kamen spo
tike vsem nacionalističnim skrajnežem. 
Ni jih pekla vest, ko so lahko ugoto
vili, da v 102 občinah še ne bo sloven
skih list. Nasprotno, vrgli so se v gro
bo razdiralno akcijo, trgali slovenske 
plakate, vsiljivo agitirali za večinske 
stranke, na Djekšah, npr., kjer je slo
venska lista prvič nastopala, so strgali 
v eni noči prav vse slovenske plakate, 
na zborovanjih nastopali sovražno proti 
slovenskim kandidatom, z lažjo prigla 
šali nosilce slovenskih list žandarmeriji, 
itd. Vse to Slovencev ni ustrahovalo, 
nasprotno, dalo jim je zavest, da so 
na pravi poti.

Po drugi strani pa se Slovenci niso 
dali speljati v ta predvolilni šunder. 
Nasprotno, mirno so obrazlagali svoje 
namene, pripravljali resne načrte in od 
volilca do volilca razlagali svoja stali
šča. Podpora kmetijstvu, zavzemanje za 
gorske kmete, poudarjanje važnosti tu
rizmu, dolžnosti občinskih mož, to ,so 
bila nekatera gesla, s katerimi so slo
venski Korošci enotno nastopali. Na
grada temu resnemu delu ni izostala.

kaže, kar v resnici je: polzenje po po
vršini, epidermično draženje, ki nam 
prav malo pove o stvareh in še manj 
o nas samih, ker je zunanje in tuje 
tako stvarem kot osebam. Tako bezlja- 
nje ne samo razoseblja (depersonalizi- 
ra), ampak tudi razstvarja (derealizi- 
ra). Vse življenje postane nekako ne
realno in inkonsistentno.

Najbolj pa trpi človekovo osebno 
življenje. „Nihče ni to, kar je, samo 
zaradi svoje sedanjosti. Identiteta je 
življenjepis. V vrtincu novotarij, človek 
izgubi zvezo s preteklostjo, ki ni le 
stvar prejšnjih rodov, ampak je skupek 
lastnih osebnih antecedensov. Rekli bi, 
da naše življenje ne pušča sledi v nas 
samih. Naše izkušnje se brišejo z isto 
hitrostjo, s katero kopnijo včerajšnje 
novosti. Zaradi varčevanja s psihični
mi energijami, pozaba postane aktivna 
in nadomesti spomin, na katerega se 
opira vsa osebna rast. Ko mora človek 
pri vsakdanjem prilagajanju novostim 
neprestano izpreminjati smer, ne more 
ničesar premisliti, razumeti, izbrati in 
ohraniti: sploh ne pride do izkušnje v 
pravem smislu besede. Kadar je treba 
vše sproti odmetavati in se ne da niče
sar obdržati, prilagajanje ni več Spre
jemanje, ampak zgolj neko refleksno 
reagiranje, ki ne potrebuje premisleka 
ali preudarka in ki je po svoji naravi 
nujno enolično pri vseh ljudeh in v 
vseh krajih. Zdi se, kot da bi čldvekova 
osebnost izgubila svojo enoto in notra
njo strnjenost in ise razblinila zaradi 
privlačnosti zunanjih dražljajev.“

„Odtod drug paradoks: novosti po
vzročajo splošno enoličnost. Soslediea 
tolikih novosti je podobna monotonemu 
ponavljanju... Novost nas ne prenav
lja: nas postara, ne da bi nam pustila 
zares živeti. Kajti življenje je rast, rast 
v izkušnjah. Teh pa ni, kjer ni osebne 
sodbe.“ Kjer pa ni osebne sodbe, tudi 
ni osebne odločitve, torej ni svobode. 
Brez svobode pa ni moralnega življenja, 
človek odgovarja pred svojo vestjo za 
to, kar je zavedno in svobodno storil.

USPEH SLOVENSKIH LIST

Izid volitev je jasno pokazal, kako 
so se odločili slovenski volilci. Na voli
tvah 25. maja so slovenske liste prodrle 
v vseh 19 občinah, medtem ko se je 
pokazalo nazadovanje socialistov. Slo
venske liste so skupaj dosegle 3908 gla
sov in dobile 40 mandaterjev. številčno 
najmočnejši uspeh je dosegla Enotna 
lista v Pliberku, ki je dobila 883 gla
sov (7 mandaterjev), proti 997 sociali
stičnih glasov (8 mandaterjev) in 1099 
glasov ljudske stranke (9 mandaterjev). 
Ostale stranke so dobile 361 glasov (3 
mandate). Slovenska lista bo torej igra
la odločilno pri vseh občinskih ukrepih, 
zlasti pri prvem: volitev pliberškega 
župana.

Sličen položaj zavzema tudi sloven
ska lista v Globasnici, kjer jih skupno 
od 15 občinskih mož 6 pripada sociali
stom, 5 ljudski stranki, 4 pa slovenski 
listi.

Po ppsameznih občinah je bil izid 
za slovenske liste sledeč: Bekštanj, 257 
glasov, 1 mandat (skupaj v občini 27 
mandatov) ; Bistrica 177 glasov in 2 
mandata (občina ima 19 mandatnih 
mest); Borovlje 246 glasov, 1 mandat 
(27); Djekše (lista je prvič nastopala) 
41 glasov in 1 mandat (15); Dobrla 
vas 220 glasov, 1 mandat (23); Galci ja 
71 glasov, 1 mandat (15); Globasnica 
229 glasov, 4 mandate (15); Hodiše 87 
glasov, 1 mandat (15); Kotmara vas 
119 glasov, 1 mandat (19); Pliberk 883 
glasov, 7 mandatov (27); Rožek 94 
glasov, 2 mandata (15); Sele 166 gla
sov, 4 mandate (11); Suha 69 glasov, 
1 mandat (15); škocijan 291 glasov, 
3 mandate (23, tudi tukaj bo glas slo
venske liste odločilen); Škofiče 115 gla
sov, 1 mandat (15); Šmarjeta 56 gla
sov, 1 mandat (15) ; št. Jakob 353 gla
sov, 3 mandate (23); železna Kapla

Storil kot oseba. Zato ni mogoče govo
riti o morali, kjer prhni osebno življe
nje. V to vodi čista sedanjost, ki je 
gola neposrednost, brez preteklosti in 
brez projekcije v bodočnost. Kar se 
namreč venomer spreminja, nima bo
dočnosti. „Brez preteklosti ni morale,“ 
pravi Nicol. In pod „moralo“ ne razu
memo le konvencionalnih rutinarnih 
obrazcev, ki nadomeščajo trdno spreje
ta načela in osebne sodbe ter odločitve, 
ampak sposobnost odkriti-, kar je v da
nih okoliščinah prav in dobro, sposob
nost videti prodorno v stvari in polo
žaje, pa tudi v lastno srce ter se po tem 
pravem spoznanju ravnati. Tega pa ne 
Spravi skupaj, kdor ne ve, kdo je, kje 
Stoji in kaj hoče, ker se je prepustil 
površinskemu valovju in se nehal boriti 
za osebnostno avtonomijo. „Brez stal
nosti ni razpoložljivosti,“ zaključuje Ni
col. Kdor nekje ne stoji, se ne more 
dati nikomur: ne sebi, ne bližnjemu, ne 
družbi, ne Bogu.

Kaj storiti? Samo eno je zdravilo: 
poglobitev. Poglobitev je postala danes 
obvezna za vsakogar, ki hoče živeti člo-. 
veka vredno življenje. Ne mislimo na 
kakšno šolsko, bukovsko poglobitev, am
pak na življenjsko, vsakdanje bivanj
sko zadržanje človeka, ki zna ločiti med 
zunanjostjo in notranjostjo, med bistve
nim in nebistveni^, med trajnim in 
bežnim, med duhovnim in čutnim» ki 
ne postaja in cedi sline pred vsako iz
ložbo življenja, ki ne sili v vsako pasjo 
procesijo, kakršnih je poln naš čas; ki 
se zaveda praznote zunanjega videza in 
išče notranje konzistence; ki prenese 
samoto, v kateri se pogumno sooča sam 
s seboj, se presoja, premerja in odloča, 
in ne beži pred njo v ¡blišč in hrušč; ki 
razmišlja, obnavlja spomine, gleda na
prej. in drži distanco do vsega neposred
nega, površnega in modno aktualnega; 
ki išče notranjih vezi z bližnjim v doži
vetem, trajnem prijateljstvu; ki se bori 
za boljši svet; ki moli in se v molku in 
zbranosti razgoVarja s svojim Bogom.
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201 glas, 2 mandata (23); in žitara 
vas 215 glasov in 3 mandate (19).

PO VOLITVAH — DELO

Lepega uspeha na volitvah so bili 
koroški Slovenci zelo veseli. Vendar se 
zavedajo, da se pravo delo šele prične: 
„Bilo bi za nas skrajno usodno, če bi 
se vlegli zdaj na lavorike tega uspeha 
in prepuščali vsakega sebi. Treba je 
zaupati v lastno moč, moč pa je zgolj 
v slogi in medsebojni povezanosti. Zau
pali smo v svojo moč. Na slovenskih 
listah so kandidirali ljudje različnega 
stanu in različnega prepričanja. In to 
je bilo popolnoma prav tako. Boj za 
narodni obstoj in napredek ne sme 
poznati nikakršnih ovir, pa naj bodo 
stanovske ali idejne. Vsi smo člani iste 
skupnosti, raznolikost in pestrost v gle
danju pa lahko samo poživi in oplaja 
uspešno delovanje,“ je pisal takoj po 
volitvah „Naš Tednik“.

Izvoljeni slovenski mandaterji se

zavedajo odgovornosti, ki so jo s svojo 
izvolitvijo sprejeli. Treba bo nastopati 
načrtno in strnjeno. Treba bo okrepiti 
vez med podeželjem in centralami. Le v 
povezanosti in skupnem delu bodo slo
venski občinski možje dosegli pri delu 
še večje uspehe, kot pa so jih dosegli 
pri volitvah.

Je pa volilni rezultat na občinskih 
volitvah 25. marca tudi nov porok, da 
je slovenstvo na Koroškem ne le še 
vedno živo, marveč da se iz vsake pre
izkušnje dviga z novimi močmi. Samo
stojen volilni nastop in sledeči uspeh 
jim bo dal tudi več samozavesti. Kakor 
je dejal Franc Poganič, 23 letni sloven
ski mandater v Borovlju: „Volilci so 
spoznali nujnost samostojnega sloven
skega nastopa. Edinole samostojno na
stopanje pa pomeni neodvisno, kateri se 
ni treba ozirati na želje in interese , ve
činskih strank tudi drugje.“

Koroški Slovenci se podajajo v novo 
obdobje.

Mednarodni evharistični kongres v Avstraliji
Pismo iz Avstralije

Gospod urednik! Morda ste že kaj 
pisali o mednarodnem evharističnem 
kongresu, ki je bil pri nas v Avstraliji. 
Kljub temu bi vam rad nadrobil še kako 
zanimivost tega kongresa. Kongres je 
gotovo imel velik pomen za vse avstral
ske katoličane, še posebnega pa je imel 
za ¡Slovence v Avstraliji, ¡saj sta prišla 
na kongres in obenem na obisk k Slo
vencem ljubljanski pomožni škof dr. Sta
nislav Lenič in frančiškanski provincial 
p. Marijan Valenčak.

Pa naj Vam na kratko najprej opi
šem sam kongres, nato pa še slovenski 
del kongresa. Avstralski katoličani so 
nekoliko upali, da se bo kongresa ude
ležil tudi papež. Toda ni prišel, pač pa 
je poslal nanj svojega legata kardinala 
Shenan-a, |baltimorskega nadškofa iz 
ZDA. Organizacija kongresa je bila 
odlična in je posekala organizacijo Olim
pijade v 1. 1956. Na programu je bilo 
nad 40 konferenc, seminarjev in javnih 
zborovanj, ki so poleg verskih obravna
vali tudi najbolj pereča svetovna social
na vprašanja.

Začetek kongresa je bil v nedeljo, 
18. februarja, v stolnici sv. Patrika v 
Melbournu. Legata-kardinala je pozdra
vil nadpastir Melbourna kardinal Knox. 
Ta dan so imele tudi vse cerkve nad
škofije svoj farni začetek kongresa z 
mašo in pridigo kakega visokega gosta. 
Mi smo se za slovesnost zbrali k oltarju 
lurške votline za Baragovim domom. 
Mašo in pridigo je imel naš visoki gost 
iz domovine, pomož. škof dr. Stanislav 
Lenič. Z njim sta somaševala g. Vinko 
Zaletel in p. Bazilij. Slovenci so se te 
maše udeležili v zelo velikem številu. 
V ponedeljek, 19. februarja, je na po
sebni konferenci govorila tudi mati Te
rezija iz Kalkute. Večerne maše v stol
nici so se udeležili tudi Slovenci, mnogi 
v narodnih nošah. Pirnatov Lubi je bral 
slovensko prošnjo za vse potrebe, kruh 
in vino pa sta' prinesla k oltarju Belče-i 
va Peter in Beti. Tudi rožni venec smo 
molili v slovenščini.

V torek, 20. februarja, zvečer je bila 
na ogromnem stadionu (Melborne Cri
cket Ground)^ kongresna maša za izse
ljence. Tu se je zbralo nad 20.000 ljudi 
vseh narodnosti, jezikov in ras, mnogi 
v narodnih nošah svojih dežel. Mašo je 
daroval papežev legat, med somaševalci 
je bil tudi škof dr. Lenič. Zanimivo je 
bilo, da je bila prva prošnja ljudstva v 
slovenskem ježku in jo je prebral Ples
ničarjev Frank. Za dar pa je slovenski 
par v. narodni noši (Anica iSrnečeva in 
Lubi Pirnat) prinesel krasno izdelano 
svečo in sliko Bleda z napisim: Dar Slo
veni ie. Svečo je izelala umetnica-kar- 
meličanka iz Mengša in jo je prinesel 
škof dr. Lenič.

¡Predolg bi bil ta  opis, ako bi hotel 
vse popisati. Toda povedati moram, kaj 
me je posebno pretreslo v sredo pri 
obisku ukrajinske cerkve, kjer je bila v 
dvorani pod cerkvijo Ukrajinska razsta

va, kjer je bilo prikazano trpljenje ukra
jinske cerkve s premnogimi dokumenti 
in slikami razdejanja in žrtev. Pretreslji
vo očitajoč je bil transparentni napis: 
„Pravijo, da smo mi molčeča Cerkev, pa 
nismo. Molčeča Cerkev je danesi Cerkev 
svobodnega sveta, ki molče gleda vne- 
bovpijoče krivice za železno zaveso.“

Silno lepo je bilo ekumensko bogo
služje na omenjenem stadionu, kjer se 
je zopet zbralo nad 20.000 ljudi raznih 
narodnosti in veroizpovedi. Simbolično 
je prikazana ljubezen in edinost vseh s 
tem, da je pri vhodu vsakdo dobil kru
hek, ki ga je med bogoslužjem delil z 
drugimi okrog sebe. — Izredno lepo je 
bilo zborovanje šolske mladine. Raču
najo, da se je mladinske maše udeležilo 
okoli 100.000 mladine v vseh mogočih 
uniformah. — Nekaj posebnega je bilo 
v soboto. 24 februarja, maša za avstral
ske prvotne prebivalce (aborigene) z 
njihovo glasbo, plesi in petjem. — Zve
čer tega dne pa je bila na stadionu 
maša v vzhodni liturgiji, ki sta jo da
rovala 81-letni ukrajinski vladika kar
dinal Slipy in melkitski patrijarh Maxi
mov V. Hakim. —■ V nedeljo, 25. febru
arja, popoldne je bila končna kongresna 
svečanost, zopet na melbournskem sta
dionu. Računajo, da je bilo navzočih nad
120.000 ljudi. Zopet so zastopniki raz
nih narodnosti prinesli k oltarju svoj 
dar, med njimi tudi zastopnika Sloven
čev. Mašo je daroval in tudi govoril pa
pežev legat, nato pa se je skozi zvoč
nike oglasil sam papež Pavel VI. z glo
bokim nagovorom.

Veliko pozornost je vzbujalo to, da 
se je kongresnih svečanosti udeleževal 
anglikanski nadškof dr Frenk Woods 
in da je bil ves čas čas kardinal Wille- 
brands njegov gost.

Zapisal sem že in ponavljam, da je 
bil ta evharistični kongres še posebej po
memben za avstralske Slovence, -ker se 
ga je udeležil slovenski škof dr. Lenič, 
ki je to priložnost porabil, da je obiskal 
slotenske naselbine, se udeleževal slo
venskih cerkvenih in izvencerkvenih pri
reditev. V'Melbournu smo mu pripravili 
sprejem v dvorani pod cerkvijo, kjer je- 
bila lepa akademija, ki jo je vodil Ples
ničarjev Frank. Sledil je škofov obisk 
v Južno Avstralijo. V nedeljo, 4. febru
arja, je škof podelil birmo 14 slovenskim 
otrokom,> v Melbournu pa 122 otrokom.

Prijetno presenečenje je bil za nas 
tudi obisk g. Vinka Zaletela, ki je na 
povabilo p. Bazilija prišel ria kongres 
v Avstralijo. Spremljal je škofa dr. Le
niča in neprestano slikal, pa tudi po
kazal mnogo slik. Sedaj je preslikal ves 
peti kontinent? Kam bo sedaj šel? Tre
ba bo ustvariti še kak kontinent, da ga 
g. Vinko preslika.

Pismo je postalo'že kar predolgo in 
ga moram končati. Evharistični kongres 
in obisk dr. Leniča je bil za avstralske 
Slovence velik in nepozaben dogodek.

F. Pl

/



Možnost nove am eriške intervencije v Vietnamu
ČE BODO KOMUNISTI KRŠILI PREMIRJE

V ameriškem kongresu te dni de
batirajo o ameriški pomoči za obnovo 
Severnega in Južnega Vietnama ter v 
obrambnem odboru kongresa zaslišuje
jo ameriškega obrambnega ministra Ri- 
chardsona in druge vojaške in upravne 
strokovnjake, da bi ugotovili, koliko naj 
kongres izglasuje pomoči, ki jo je svo- 
ječasno napovedal Nixon.

Na zasliševanju pred kongresnim 
odborom je ameriški obrambni minister 
Richardson med drugim tudi izjavil, 
da se bodo ameriške vojaške sile vrnile 
v Vietnam, če bodo komunisti še naprej 
kršili že podpisano premirje v Viet
namu in ostali Indokini.

Izjava je povzročila močan odmev 
v Hanoju ter v Moskvi in Pekingu, je 
pa bila potrdilo in pojasnilo izjave, ki 

'jo je nekaj dni prej dal ameriški pred
sednik Nixon južnovietnamskemu pred
sedniku Van Thieuju, da bodo ZDA 
„odločno reagirale“, če bo Severni Viet- 
nm še naprej kršil pariško premirje.

Richardson je tudi izjavil v kongre
snem obrambnem odboru, da more ju- 
žnovietnamska vojska vzdržati sleherni

severnovietnamski pritisk razen množič
ne ofenzive. Toda, če bo Severni Viet
nam sprožil takšno ofenzivo, bodo ZDA 
morale Južnemu Vietnamu priskočiti na 
pomoč vsaj s svojim letalstvom. Ne 
namerava pa ameriška vlada potrošiti 
nobenega dolarja za obnovo, Severnega 
Vietnama, če tega ameriški kongres ne 
bo dovolil.

Po sestanku, ki sta ga imela Nixon 
in Van Thieu, je bilo izdano skupno po
ročilo, v katerem Nixon izjavlja, da 
„ZDA stojijo ob strani Južnemu Vietna
mu ker skupno z njim gradijo trajen 
mir v jugovzhodni Aziji.“ Thieu pa je 
dejal, da njegov obisk v ZDA pomeni 
konec desetletja vietnamske vojne in za
četek, kakor je dejal Nixon, „generaci
je miru“ za ves svet.

Na sestanku med delegati južno- 
vietnamske vlade in komunističnim 
Vietkongom se je minuli teden prvič 
zgodilo da je južnovietnamska delega
cija zapustila sejno dvorano, ker je 
„ugotovila, da se komunisti ne name
ravajo resno pogajati o posameznih p ri
merih kršenja premirja.“

Prenovitev medameriškega sistema
VSAKA DRŽAVA NAJ SAMA REŠUJE SVOJE PROBLEME

Na zasedanju zunanjih ministrov 
Medameriške organizacije v Washing- 
tonu je med govorniki najbolj izpadel 
perujski zunanji minister, ki je pre
dlagal, naj bi „medameriški sistem oči
stili vseh oblik podložništva Severni 
Ameriki“ ter ga „razdelili na dva med 
seboj neodvisna dela, na politični in na 
gospodarski.“ Prav tako je predlagal, 
naj bi nekaterei medameriške ustanove 
preselili iz Washingtona v latinsko A- 
meriko.

Kakor je nekatere delegacije peruj
ski odločen načrt presenetil, tako je 
mnoge presenetil tudi govor severnoa
meriškega zunanjega ministra Rogersa, 
ki je izjavil, da „ZDA pozdravljajo pri
liko za obnovo medameriških odnosov“ 
in da bo „osebno sodeloval v naporih 
za prenovitev medameriške organiza
cije.“

Rogers je na zasedanju Medameri
ške organizacije tudi opozoril navzoče 
latinskoameriške zunanje ministre, da 
„uspeh organizacije ni končno odvisen 
od njene strukture, temveč od zadrža
nja njenih članov. To ne pomeni, da 
morajo biti v vsem vsi istega mnenja, 
toda Južnoamerikanci morajo vedeti, da 
ZDA ne morejo rešiti vseh njihovih 
problemov. Dejansko morajo večino svo
jih problemov reševati sami in vsak za
se, sodelovanje pa zahteva medsebojno 
spoštovanje.“

Rogers je nadalje izjavil, da ZDA in 
latinska Amerika lahko sodelujeta pri 
reševanju globalnih ameriških proble
mov, kakor so valutna reforma, med
narodna trgovina, vprašanje morskih 
meja in boj proti mednarodnemu tero

rizmu. Svoje notranje politične in go
spodarske probleme pa mora reševati 
vsaka država sama zase.

Več delegacij, med njimi argentin
ska, je predlagalo, naj bi spet spreje
li v članstvo komunistično Kubo, ker da 
je sprejem komunistične Kitajske v ZN 
in druga dogajanja okoli te države 
spremenil tudi položaj v latinski Ame
riki.

Čilski zunanji minister pa je pre
dlagal, naj bi se sestali predsedniki la
tinskoameriških držav in ZDA ter naj bi 
ustvarili povsem nov meclameriški si
stem, ki naj bi imel svoj sedež v San- 
tiago v Čilu. Kot predstavnik marksi
stične vlade pa je tipično dodal, da, bo 
moral ta novi sistem biti tak, da „bo
do mogle latinskoameriške države pre
ko ni ega postavljati svoje zahteve Se
verni Ameriki.“

Edina država, ki od Medameriške 
organizacije ne pričakuje reševanja svo
jih problemov, ker se je odločila, da 
si jih bo reševala sama in to tudi dela, 
je Brazilija. Brazilski zunanji minister 
Gibson Barbosa je na zasedanju izjavil, 
da „obstoječe medameriške organizacije 
ni pametno razbijati, temveč je treba 
potrebne reforme izvesti v organizaciji, 
ki jo že imamo.“ Po mnenju brazilske
ga delegata bo razbijanje obstoječe or
ganizacije in ustanavljanje nove, če bo 
do nie sploh prišlo, samo zapravljanje 
dragocenega časa. Vsaka latinskoameri
ška država naj se raje sama zažene v 
reševanje svojih političnih in gospodar
eč  h problemov, namesto da bi napore 
trošila za ustanovo, ki je dejansko bolj 
teoretičnega kakor praktičnega značaja.

Nova nemška študija o Cankarju
Wilhelm Heiliger, uradnik nemškega 

radia v Kölnu in njegov dopisnik za 
Jugoslavijo v Ljubljani, je napisal štu
dijo o Ivanu Cankarju v nemščini pud 
naslovom Nostalgie bei Ivan Cankar. 
Tiskala mu jo je Slavic Press v Lon
donu (strani 130) s pomočjo Sekretari- 
jata za kulturo v Ljubljani. To je v 
zadnjem času že druga detajlirana nem
ška študija o Cankarju, kajti 1. 1954 je 
izdal v Gradcu Wolfram Wälder štu
dijo: Cankar als Künstlerpersönlich
keit. Poleg prevodov iz Cankarja v ino
zemstvu in kratkih esejev, sedaj tudi 
že inozemci pišejo razprave in diserta
cije na Cankarjev problem. In ena ta
kih razprav je pričujoča Heiligerjeva 
knjiga. ,

Heiligerjeva knjiga je zanimiva zla
sti še za nas emigrante, kajti njen 
osrednji problem je prav razpravljanje
0, domotožju v Cankarjevih spisih. O 
domotožju prostovoljnih izgnancev (go
spodarskih) in prisilnih, ki so iz dru
gačnih razlogov zapustili domovino. In 
teh je sedaj na milijone v svetu, toliko, 
da je nekdo imenoval XX stoletje „vek 
brezdomcev.“ Med temi ¡smo tudi mi.

Zato je za nas še posebno zanimivo, 
brez ozira na Cankarja — prvo pogla
vje, v katerem govori avtor o nostalgiji 
„z medicinskega in psihološkega stali
šča“ in to že od medicinskih knjig od
1. 1688 dalje. Sama beseda „nostalgija“ 
je iz grškega „nostos“ = vrnitev (do
mov) in „algos“ —bolečina. Iz bolečine

„hrepenenja po domu“ (domotožja) iz
hajajo najrazličnejše bolezni, ki nekaj
krat vodijo preko melanholije naravnost 
v samomor. To je celo ena najnavad- 
nejših posledic nostalgije. Predvsem v 
zadnjih desetletjih se množe psihološke 
razprave o „nostalgiji našega stoletja”, 
in o problemih emigrantov, „teh neo
zdravljivo ranjenih duš“, ki svojo ura
vnovešenost dosežejo lahko samo v reli
giji. Brezdomec živi iz preteklosti, pred
vsem iz spominov na mladost, zlasti na 
mater, kajti domotožje se veže na ma
terinsko in domovinsko ljubezen. Bo
dočnost pomeni takim nostalgijcem sa
mo „prihajajoča preteklost“. Brezdomec 
si ustvarja nostalgično iluzijo o domo
vini, kakršna je samo v njegovih že
ljah, ne pa v resnici, in ga razočaranje 
še bolj potre. Predvsem kmečki človek 
je poln tradicije in je navezan na svojo 
zemljo tako, da celo vzame prgišče do
mače zemlje s seboj, ali bi vsaj umreti 
hotel doma. Pri karakteristiki sloven
skega kmečkega izseljenca se opira na 
disertacijo dr. J. Premorova iz 1. 1953. 
Posebej govori o izkoreninjenosti. Kon
čno o domovini kristjanov, ki je šele v 
—- onostranstvu.

Po tem uvodnem poglavju, ki daje 
nam lahko marsikakšen napotek za štu
dij o izseljeniški duši v svetovni medi
cinski in dušeslovni literaturi, preide na 
literarne opise nostalgije, domotožja, 
najprej v svetovnih literaturah. V nem
ških, nordijskih, francoskih (citati v

Mednarodni teden
V Turčiji se je kongresu po 15 po

skusih posrečilo izvoliti novega mini
strskega predsednika. Admiral Koru- 
turk je dobil 365 glasov, ter je tako po
stal šesti turški predsednik. Turški kon
gres nj hotel glasovati za kandidate, ki 
mu jih je predlagala turška vojska, za 
civilne kandidate,. ki so 'jih predlagale 
stranke, pa se tudi ni mogel odločiti. 
Končno so iz Carigrada z letalom pri
peljali v Ankaro' 70-letnega admirala 
Koruturka, ki je bil sprejemljiv za voj
sko in za vse stranke.

Pablo Picasso, eden največjih moder
nih slikarskih umetnikov, je minulo ne
deljo umrl v 91. letu starosti v Fran
ciji. Svoj umetniški talent je izkoristil 
do skrajnosti, saj je ustvaril nad 25.000 
različnih del, izkoristil pa je tudi za
gnanost ljudi, za novostmi, kar mu je 
prineslo lepo bogastvo. Razen svoje u- 
metniške veličine pa Picasso ni dal člo
veštvu lika vzorne osebnosti. Zamenjal 
je pet žena, ideološko pa je bil povsem 
nestvaren. Bil je namreč komunist.

Willy Brandt, zahodnonemški kan
cler, namerava obiskati Nixona 1. in 2. 
maja. Spremljal ga bo zunanji mini
ster Scheel. Zadnjikrat se je Brandt se
stal z Nixonom decembra 1971.

Pionir-11, velika Atlas-Centaur ra
keta, je minuli petek odletela s Chpe 
Kennedy proti največjem planetu son
čnega sistema Jupitru. Čez 20 mesecev 
bo letela v oddaljenosti ok. 120.000 km 
mimo Jupitra in ga fotografirala, nato 
pa ;utonila v vesolju.

Nekatere osebe govorijo, govorijo ........................ dokler ne najdejo
nekaj, kar je vredno povedati.

Sacha Guitry (1885— 19571

Pedido por los presos políticos cubanos
Un grupo de legisladores del Partido Popular Democrático de Puerto Rico 

pidió, a través de una resolución, que el primer ministro de Cuba, Fidel Castro, 
ponga en libertad a los 60.000 presos políticos que hay en ese país.

Uno de los autores de la declaración, el representante Colberg, dijo que 
la resolución tiene! relación con los esfuerzos realizados últimamente por los gru
pos de cubanos en el exilio, unidos bajo el Partido Revolucionario del Pueblo.

Según el texto de la petición, hay millares de presos políticos en Cuba, en
tre lo¡s que se encuentran unos 58 periodistas acusados de “discrepar con los 
abusos y desmanes del totalitarismo imperante“.

Iz življenja in dogajanja v Argentini
V trpkem vzdušju se narod priprav

lja na ponovne volitve za senatorje in 
guvernerje v Capitalu in nekaterih pro
vincah v notranjosti. To vzdušje .je pov
zročila zlasti gverila, ki ne le da po 11. 
marcu ni prenehala s svojim delova
njem, marveč ga je še pospešila. Aten
tatu v mornariški centrali in ugrabitvi 
admirala Alemana je pretekli teden sle
dil atentat, v katerem je bil v Cordobi 
ubit polkovnik Irribarren, poveljnik ob
veščevalne sekcije tretjega korpusa ar
gentinske vojske.

Če so Peron in njegovi pristaši re
sno mislili, da po volilni zmagi ne bo 
več gverile, potem so se motili, kajti 
vsak resen opazovalec je vedel, da gve
rila ni le peronistična, ampak so v njej 
zelo močne levičarske skupine tako tro
ckistične, kot kitajsko usmerjenega ko-

S«»vjeti spet reorganizirjo indsistrijo
OKORELOST SOVJETSKEGA SISTEMA

Sovjetska vlada je pred kratkim op- 
iavila nov načrt za reorganizacijo sov
jetske industrije, ki naj bi ga izpeljala 
veriga gospodarskih-strokovn jakov veli
kih sovjetskih podjetij.

Celoten načrt je bil natisnjen v 
sovjetski Pravdi ter predstavlja nov 
.sovjetski poskus razgibati počasen in
dustrijski in gospodarski razvoj v pri
meri z zadevnim napredkom v svobod
nem delu sveta. Zadnji tak poskus so 
v ZSSR napravili leta 1965, toda jim 
ni uspel.

Kontrolo nad industrijo bodo od
slej naprej imele v ZSSR tkim. indu
strijske družbe, ki bodo organizirale 
planiranje in proizvodnjo v tovarnah 
ter tudi odgovarjale za celoten razvoj 
sovjetske industrije.

V ZSSR je približno 30 industrij
skih ministrstev. Ta bodo morala, tako 
so ukazali v Kremlju, v šestih mesečin 
pripraviti celoten obnovitveni načrt ter 
bo morala vsa industrijska reforma, 
kakor so si jo zamislili v Moskvi, biti 
izpeljana do leta 1975, ko se bo končal 
sedanji petletni načrt.

Nov industrijski sistem je pred dve
ma letoma napovedal na 24. partijskem 
kongresu v Moskvi sovjetski predsednik

Kosygin, ki je izjavil, da so „nekatere 
upravne strukture v industriji že za
starele/“ Izjavil je tudi, da so se ke
mična, petrolejska, in premogovna indu
strija že preusmerile v nov sistem.

Sedanji petletni načrt je pokazal sla
be začetne rezultate ter so zato z re
formo pohiteli, da bi preprečili, kakor 
mislijo, še hujši zastoj. Lansko leto je 
napr. sovjetski narodni dohodek nara- 
stel samo za štiri odstotke, letos ga 
predvidevajo zlasti v potrošniškem sek
torju še nižji odstotek.

V modernem gdspodarskem razvo
ju, ki se v svobodnem svetu nepresta
no spreminja in prilagaja novim razme
ram, v okorelem sovjetskem sistemu 
centraliziranega planiranja vedno bolj 
zaostajajo v napredovanju toda se iz 
centraliziranega gospodarstva ne znajo 
izmotati, ker se partija boji za svojo 
vseobsegojočo kontrolo.

Zastarela marksistična ideologija iz
19. stoletja, s svojim protinaravnim o- 
beležjem pač ne spada v moderno dru
go polovico 20. stoletja. Toda tega no
čejo ne v Kremlju in nikjer drugje v 
sovjetskem bloku, vključno ne v Beo
gradu, Zagrebu in Ljubljani priznati. 
Izgubili bi namreč oblast.

munizma. Napisi, ki so se že pred vo
litvami pojavljali na stenah in razgla
šali „Ne udar, ne volitve — revoluci
ja“, so zgovorno pričali o namenu skraj
nežev po 11. marcu in tudi po 25. ma
ju. Dvom opazovalcev, pa tudi varno
stnih organov in peronističnega vodstva 
se trenutno suče okoli vprašanja, ali bo 
ta poplava terorizma potegnila za seboj 
tudi skrajne peronistične gverilske gru
pe ali ne. Nedvomno pa je, da na tem 

' polju še dolgo ne bo miru.
Dr. Campora, izvoljeni predsednik, 

pa je izvedel obširno potovanje po no
tranjosti, kjer je vodil volilno kampa
njo. Peronisti upajo, da bodo v drugi 
rundi dobili tudi večino guvernerskih 
mest in pa senatorskih sedežev. Uspeh 
bo verjetno izreden, a ne popoln. V 
nekaterih provincah, kot npr. Cordoba, 
Misiones in ;Neuquen, je položaj še neod
ločen. V Neuquenu ima mnogo možposti 
uporni neoperonist Sapag. In prav v 
tej provinci je Campora napravil svojo 

* prvo politično napako po volitvah. V go
vornem zanosu je dejal: „Ne razumem 
kako naj (neuquensko prebivalstvo) vo
li človeka, katerega centralna vlada 
ne bo jemala v poštev, ker ni peronist“. 
Tako so se dvignili glasovi, ki so spra
ševali, ali bo bodoča peronistična vla
da dajala pomoč samo provincam, kjer 
bodo zmagali peronisti. Vprašanje je, 
ali ‘ so bile te besede le spodrsljaj, ali 
prazna volilna grožnja, ali nakaz o bo
dočem zadržapju.

Vsekakor je dr. Campora ta vtis 
delno zbrisal z govorom, ki ga je na 
ves narod naslovil iz Mendoze. Pozval 
je narod k združenju in obljubil „vla
do za vse.“ Zahteval je od delavcev večj° 
proizvodnjo, ker bo na tem slonela bo
doča gospodarska politika. Govor je za
nimiv in da precej tvarine za analizo. 
Vendar se opazovalci sprašujejo, če bo 
peronistična gospodarska politika učin
kovita, ali bo povzročila še večjo infla
cijo. Sploh pa je gospodarski in social
ni položaj tak, da ga ni mogoče rešiti 
v kratkem času, še manj pa z dema- 
goškimi ukrepi. Bodoča vlada bo mo
rala pripraviti ukrepe in programe, ki 
bi bistveno posegli v sedanjo struktu
ro. To pa je, kot smo že večkrat pou
darili, spričo notranje heterogeničnosti 
peronističnih sil kaj težko.

francoščini)^, angleščini (citati angle
ški), ruščini (citati v ruščini)' in kon
čno v slovenščini, od Prešerna preko 
Stritarja, Gregorčiča, Župančiča do 
Kocbeka in Papeža (s citatom pesmi iz 
buenosaireškega Meddobja). V celoti 
razbere 46 različnih motivov domotožja.

Tem razmišljanjem je posvečeno 50 
strani. 70 nadaljnjih se peča z domoto
žjem pri Ivanu Cankarju. Po kratkem 
„zgodovinskem uvodu“, v katerem go
vori o „klerikalcih, liberalcih in sociali
stih* in o predhodnikih, ki so pisali o 
emigraciji pred Cankarjem — Et. Kri
stanu, Stritarju in Mešku — poudari, 
da izseljeniški problem pri Cankarju 
spada med njegovo naj bistvenejše ust
varjanje.

V osrednjem delu podrobno anali
zira razna Cankarjeva dela, kjer 
govori pisatelj o hrepenenju človeka 
med tujimi ljudmi in o delitvi njegove 
duševnosti med domovino in tujino O 
iluziji domovine in razočaranju s po- 

.novnim stikom z domovino ter o trage
diji izseljenca v tej dilemi, ko ni ne 
eno ne drugo ter postane tu :ec domo
vini in med, tujci, in končno tu ec sve
tu. Tako razbere naslednja dele, pove
sti in črtice: Tujci, Križ na gori, Na 
klancu, V tujini, Spomladi, Marjaš. 
Domov I in II, Odložene suknje, Domo
vina, O domovina, ti si kakor zdravje, 
Kurent, V mesečini, Aleš iz Razora, 
Novela doktorja Grudna, Pozdrav iz 
domovine, Zgodba o dveh mladih lju
deh', Življenje in smrt Petra Novljana, 
Rue de Nations, Lepa Vida in Nina. 
Prve tri so nekako trilogija o umetni

ku na tujem, ki more ustvarjati samo 
iz zakoreninjenosti v domačo zemljo, pa 
ne more uspeti zategadelj ne v tujini 
ne v domovini, kqr je njegova ljube
zen do nje drugačna, kot si jo predstav
ljajo doma. Nazadnje je njegova ljube
zen do domovine identična z ljubeznijo 
do matere, h kateri se vračajo vsi otro
ci — umret. Druge črtice so večinoma 
autobiografične ter tragične v svoji iz
seljenski razklanosti duše. Le ena sa
ma je „pozitivna“ : „Domovina, ti si 
kakor zdravje“ Zadnji dve — Lepa Vi
da in Nina — pa simbolično opisujeta 
že „hrepenenje preko domovine — k 
večnosti, po Neskončnem in Bogu*, s 
čimer je podal C. rešitev domotožja. V 
Nini se je obrnil naravnost k svetu 
zvezda in zahrepenel po kozmični Vse
prisotnosti, po paradižnem stanju, xi 
je istočasno preteklost, sedanjost in bo
dočnost (118).

Večina pa je Cankarjevo domotožje 
spomin na otroško dobo, na mater, na 
pokrajino, ki jo riše s čudovitimi bar
vami (poseben odstavek je posvečen 
Cankarjevi uporabi barvnih vtisov!); 
kot dokaz njegove privezanosti na do
mačo pokrajino pa citira njegov slavo
spev na Vrhniko (str. 100). Predvsem 
pa poudarja Cankarjeve socialne mo
tive, ki so v zvezi z izseljenci kot ene 
prvih slovenskih socialnih motivov.

Zanimiva je debata spričo trditve 
Dušana Pirjevca v knjigi Cankar in 
evropska literatura (1964), v kateri po
stavi trditev, da so „Cankar in njegovi 
junaki bili i r  tem svetu in v tem živ
ljenju samo tujci, kar pomeni, da niso

pripadali ne svetu ne življenju“ ; da so 
torej bili duhovno izkoreninjeni, alleni- 
rani od sveta. Heiliger nasprotno doka
zuje, da pri Cankarju ne gre za alie
nad jo od sveta, za odtujitev svetu, am
pak nasprotno: vse Cankarjevo delo 
izhaja iz duhovne zakoreninjenosti v 
domovino, ki pa se izliva v nostalgično 
iluzijo. Ta pri Cankarju vedno nanovo 
poživlja preteklost in up na vrnitev. Ni 
notranji obupanec, kar bi izhajalo iz 
alienacije življenju. Poživitev mladost
nih spominov je pri Cankarju — kakor 
pri ruskem emigrantu Buninu •—■ živ
ljenjska vrednota, izhodišče njegovemu 
literarnemu delu.

Študija je zanimiva predvsem za nas 
emigrante. Seveda bi se dala še dopol
niti, kajti zdi se nam, da tudi vsa Can
karjeva satira in gledanje na domovino 
kot na šentflorijansko dolino, izhaja iz 
njegovega iluzionističnega gledanja na 
domovino iz-tujine ter spada'pod nje
govo „domotožje“. Vsekakor jé ta ana
liza nemškega bralca Cankarjevih del 
lepo potrdila Cankarjev idealizem in 
simbolizem ter celo misticizem tudi na 
področju njegovega domotožja. In Hei
liger ga je lepo prikazal v okvirju sve
tovne psihološke in literarne proble
matike.

Malo pomanjkljivost vidim v tem, 
da številni slovenski citati niso preve
deni v nemščino, ter bodo zato polno 
mogli razumeti študijo le tisti, ki ra
zumejo nemški in slovenski jezik (v 
malenkostih pa tudi francosko, angle
ško in rusko).

Tine Debeljak
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PTUJ — V Ptuju sta etnografsko in 
turistično društvo pripravila i3. kuren- 
tovanje, ki je privabilo v Ptuj za pustne 
dni precej turistov in radovednežev.. 
Osrednja prireditev je bila 14. marca, 
kjer so se na ptujskih ulicah predsta
vile karnevalske in etnografske sku
pine, pa kurenti iz Markovec, Borovec, 
Suhlje, Pobrežja, tumišča in Rogoznice 
ter orači iz Lancove vasi, Podlehnika in 
Gerečje vasi in pokači, kopijaši in ko- 
panjarice iz Markovec, pobreški plesači, 
cirkovski ploharja in pogrebci iz Ro
goznice. /

LJUBLJANA — Na ljubljanski kU- 
niki je ekipa kirurgov za posege na 
srcu pod vodstvom prof. dr. Mirka Ko
šaka koncem -februarja izvedla uspešno 
presaditev koronarne srčne žile. Pri 
operaciji so 42-letni pacientki odvzeli 
iz noge del žile in z njo nadomestili 
bolno srčno žilo.

MARIBOR — V prejšnjem letu je 
v Mariboru narastel gospodarski krimi
nal kar za 27%, Pravijo, da je temu 
kriva slaba organizacija dela, slabo 
varčevanje družbenega premoženja in 
slaba Notranja kontrola. Škoda je zna
šala 3,117.000 dinarjev. V glavnem so 
storilci gospodarskega kriminala vodil
ni v podjetjih — direktorji in poslo
vodje — ker ti pač najlaže pridejo d° 
denarja.

LJUBLJANA — V Kopru so že pred 
dobrim letom ustanovili podjetje Ser- 
min, ki naj bi zgradilo v sodelovanju

Ukrajinska katoliška univerza pa
peža sv. Klementa v Rimu, podružnica 
v Buenos Airesu, v katero je vključen 
tudi slovenski oddelek, vabi za vpis v 
novo delovno leto, ki se začne začetkom 
maja 1973. Univerza, katero je ustano- 
novil kardinal šlipyj, ima sedež v Ri
mu, ter v Buenos Airesu deluje samo 
F i 1 o zo flj k o- hu m a nis tična fakulteta, 'ki 
je v vsem odvisna -od centrale v Rimu, 
od - katere njeni slušatelji dobivajo tudi 
potrdila o semestrih ter -po opravljenih 
izpitih po štirih letih frekvence tudi 
naslov licenciata, ki je priznan v vseh 

.državah, kjer priznavajo naslove pa
peških univerz.

Ustanovitelj univerze je kardinal A. 
Slipyj, pokrovitelj podružnice buenos- 
aireške fakultete pa ukrajinski škof 
msgr. Andrej iSapelak. Direktor fakul
tete je prof. B. Halajczuk, katerega pa 
zaradi bolezni nadomestuje odbor tren 
profesorjev, ki so J. Romanjuk, I. Wa- 
slyik in Tine Debeljak.

(Na ukrajinskem oddelku predavajo: 
ukrajinsko književnost prof. I. Tavricka’ 
ukrajinski jezik in slovansko filologijo 
prof. J. Romanjuk, ukrajinsko zgodovi
no prof. B. Halajčuk, ukrajinsko umet- 
nosa prof. J. Sulimski ter uvod k eko- 
miji vzhodne Evrope prof. J. Wasylik. 
Poleg tega bosta predavala za Ukrajin
ce in Slovence škof msgr. A Sapelak 
o ekumenskem koncilu in prof. B. Ha
lajčuk o političnem razvoju vzhodno 
Evrope.

Slovenska emigracija ima edinstven 
privilegij, da ima na tej fakulteti tudi 
priznan svoj slovenski oddelek s slo-
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z drugimi slovenskimi podjetji rafine
rijo za predelavo surove nafte. Pod
jetje je tudi že izdelalo načrte za inve
sticijski program. Toda zaenkrat je po
stavitev rafinerije še v zraku, ker vlada 
še ni razpravljala o tem načrtu, pač pa 
pregledujejo ustrezne analize za odlo
čitev o oskrbi s tekočimi gorivi in pli
nom.

LJUBLJANA — Ljubljanska tovar
na baterij in baterijskih naprav Zmaj, 
ki zaposluje 410 oseb, je 9. marca praz
novala 50-letnico obstoja. Tovarna je 
lani izdelala 36 milijonov baterij in se 
uvrstila na prvo mesto med tovrstnimi 
proizvajalci y Jugoslaviji.

TRSTENIK — V začetku marca je 
bilo v Trsteniku pri Golniku prvo več 
dnevno srečanje bolnikov. Prišli so iz 
vseh delov Slovenije. Srečanje je pri
pravilo Bratstvo bolnikov; skupina se 
trudi za bratski duh med bolniki, ki 
temelji na evangeliju.

Umrli so 13. in 14 marca
LJUBLJANA — Lina Ravter, up., 

Alojz Jesih (74), up. mes. m., koroški 
borec; Stank-o Obran, zid.; Janko Vid
mar, Jožefa Boruta (84).

RAZNI KRAJI — Ana Bervar r. 
Jagrič (84), Celje; Ivan Modic (81), 
Vel. Lašče; Marija Florentina Kepic, 
šolska sestra, Domžale; Ivana Lapajne 
r. Rebec (88), Ig pri Ljubljani; Kristjan 
Stolcar (91), Podkoren; Vlado Mohorič, 
prosvetni in kulturni delavec ter zboro
vodja, Slovenske Konjice; Martin Mi- 
koš (79), Maribor; Dušan Matičič, skla
diščnik (52), Dob pri Domžalah.

venskim učnim jezikom in 1 s -skupino 
svojih profesorjev.

Na slovenskem oddelku pa preda
vajo profesorji Tine Debeljak o sloven
ski književnosti in slovenski zgodovini, 
Vinko Brumen o uvodu v filozofijo, 
Franc Gnidovec o staroslovenščini kot 
osnovi, v novoslovenski jezik ter docent 
Marko Kremžar o razvoju ekonomske 
misli. Poleg tega skupna predavanja z 
Ukrajinci škofa Sapelaka in B. Halaj- 
čuka.

Namen -slovenskega oddelka na ukra
jinski univerzi je predvsem ta, da nudi 
absolventom tukajšnjih slovenskih sred- 
njh šol nadaljnjo izobrazbo v sloven
skih narodnih vedah na akademski rav
ni v slovenskem jeziku ter jih vpelje 
s skupnimi predavanji z Ukrajinci (v 
kasteljanščini) v vprašanja slovanske 
vzhodne Evrope ter sodobnega stanja 
Cerkve na tem prostoru in v svetu. Obe
nem pa nudi vsem, ki obiskujejo druge 
univerze, dopolnitev njih študijev s slo
venskimi narodnimi vedami, ki se dru
god ne predavajo. Nudi pa tudi vsem 
starejšim, ki bi morda radi dovršili 
svoje akademske študije, začete v do
movini, možnost dovršiti študije sedaj 
in doseči akademski naslov.

Pogoji za vstop: končana srednja 
šola, h kateri se šteje tudi učiteljišče. 
Starost neomejena.

Kurzi trajajo štiri leta.
Vpis na univerzo do konca aprila, 

lahko v dušnopastirski pisarni, Ramon 
Falcon 4158, Capital. Natančnejše in
formacije o fakulteti bo dajal intere
sentom dr. Tine IDebeljak v nedeljo, 22. 
aprila po magi v Slovenski hiši.

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Krst: Krščen je bil Marko Možina, 
sm Janeza in ge. Roze roj. Sušnik. Za 
botra sta bila Andrej Možina in Mari
ja Sušnik. Krstil je g. Jože Košiček.

Poroka: Dne 24. februarja sta se po
ročila v župni cerkvi v Berazateguiju 
gdč. Lučka Štrbenc in g. Jure Krži
šnik. Za priči sta bila ga. Olga Vidmar 
in g. Janko štrbenc. Poročil je g. Franc 
Urbanija, čestitamo.

Niov slovenski diplomant. Na filo
zofski fakult. avguštinjanske univerze v 
San Andresu je za profesorja zgodo
vine in zemljepis ja z odličnim uspehom 
diplomiral g. Ignacij Frančič ml. No
vemu slovenskemu diplomantu iskreno 
čestitamo.

LEP JUBILEJ
Naš znani pleskarski mojster in prid

ni javni delavec g. Rudolf Ribnikar, sta
nujoč v José L. -Surezu, je te dni do
polnil 65 let delovnega in uspešnega 
življenja. Praznoval je ta jubilej v kro
gu svoje družine, v soboto pa so mu na 
sanmartinskem „taboriščnem kotlu“ to
plo čestitali tudi odborniki doma in 
njegovi številni prijatelji. Tem čestit
kam Se pridružuje tudi Svobodna Slo
venija ter svojemu dolgoletnemu naroč
niku in sodelavcu iskreno čestita z že
ljo, da bi ga Bog ohranil še mnogo 
let družini in vsej slovenski skupnosti.

DVE ZLATI POROKI
Doživela ista jih Bidovec Anton s 

svojo ženo Francko roj. Zaplotnik in 
Herman Zupan z ženo Pavlo roj. Aleš. 
Oba sta slavila ta izredni življenjsni 
jubilej v najožjem družinskem krogu 
pred par tedni. Želela sta tudi, da bi o 
tem ne pisali. Toda zlata poroka v emi
grantski družini, ki je morala zapusti i 
domovino in hoditi trdo pot begunstva 
ter doprinesti veliko žrtev, je dogodek 
tolikšnega pomena, da je prav da se ga 
spomnimo.

Bidovec Anton je najstarejši, saj je 
izpolnil že 82 let. Rojen je bil v Zalogu 
župnija Goriče nad Kranjem v številni 
družini. Brat Tinko je postal sodnik. An
ton se je posvetil najprej 'ipesarski obr
ti, nato pa kmetijstvu. Med prvo sve
tovno vojno je bil štiri leta na frontah 
in je veliko prestal. Njfegova žfnia 
Francka roj. Zaplotnik je doma iz Ko
krice, župnija Predoslje. Je sestra raj. 
kateheta g. Ignacija Zaplotnika. Na 
nien dom se je priženil Anton takoj po 
prvi svetovni vojni. V zakonu se je ro
dilo. sedem otrok. V maju 1945 še je 
Bidovčeva družina umaknila na Koro
ško kjer je preživela begunska leta v 
avstrijskih taboriščih dokler ni 1. 1949 
prišla v Argentino, kjer si je postavila 
lasten dom v San Justo. Vseh sedem 
otrok živi tudi v Argentini in sicer 
Francka poročena Osojnik, Jože, Mara, 
Dora, Francelj, Tone in Ivanka por. 
Šeme. Dobro vzgojo matere in očeta do
kazuje to, da je več otrok slavljencev 
zelo delovnih v slovenskih organizaci
jah v Argentini.

Ime Zupanovih je v Argentini pozna
no ne le med Slovenci ampak tudi med 
argentinskimi gospodarskimi krogi za
radi velikega podjetja, ki so ga usta
novili in ga vodi Herman Zupan ml. pa 
tudi oče njegov, ki je obhajal jubilej 
zlate poroke, še vsak dan redno dela v 
pisarni podjetja.

Zanimiva je življenjska pot Herma
na Zupana, ki kaže, da je podjetnost 
že v njegovi naravi. Rojen je bil leta 
1900 v Dev. M. v Polju, kot sin želez
niškega uradnika. Prva šolska leta je 
preživel v Radečah pri Zidanem mostu.
V Ljubljani, kamor je bil oče prestav
ljen se je vpisal na klasično gimnazijo. 
Toda po končanem tretjem razredu si 
ie rajši zbral knjigoveški poklic in se je 
šel učit k mojstru Jakopiču. Po pomoč
niškem izpitu je delal dve leti v Jugo-
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slovanskj (katoliški) knjigoveznici in je 
komaj 21 let star položil mojstrski iz
pit in tako postal najmlajši knjigove
ški mojster v Ljubljani. Prvo delav
nico je imel v Mestnem domu, ker je 
bil tajnik ljubljanske gasilske župe (o- 
krožja). To delavnico je pozneje preselil 
v novo veliko poleg Kreditne banke. Ko 
je imel še delavnico v Mestnem domu je 
na Starem trgu začel trgovino z gasil
skimi potrebščinami od najmanjših di
plom do brizgalen. Bil je zastopnik raz
nih tovarn iz češke, Avstrije in Nemči
je. Ko so starši zidali veliko hišo v 
Mostah je tudi knjigoveško delavnico 
preselil tja  na dom, kjer je živel vse 
do odhoda v tujino.

Dvajsetleten je spoznal Pavlo Aleš, 
izučeno šiviljo, ki je bila po očetu iz 
znane Aleševe družine iz Rašicd. Ker je 
ostala brez matere 'sta se zgodaj poro
čila. V zakonu so se rodili štirje otro- 
cj od katerih je prvi umrl že v detin- 
skih letih. iSin Aleksander in hčerka -He
lena sta bila dvojčka.’ Aleksandra so 
vrnili iz Vetrinja in je bil ubit. Sin He
rí se je rešil iz Vetrinja in šel v Italijo 
v salezijanski zavod v Turinu

Slavljenec je prišel leta 1949 s hčer-j 
ko Heleno v Argentino kjer te  je ’se
stal s sinom Herijem, ki je prišel pred 
njim iz Italije. Leta 1959 pa je mogla 
priti iz domovine tudi žena ga. Pavla. 
Sedaj živita ‘s hčerko in zetom Francem 
Malovrhom v Lomas del Mirador. Zupan 
Herman se udejstvuje v javnem življe
nju predvsem na socialnem polju Bil je 
več let socialni referent osrednjega 
Društva ISlovencev, sedaj pa vrši to funk
cijo že 8 let v Slomškovem domu v Ra
mos- Mejía. j

Številnim čestitkam prijateljev in 
znancev obeh zlatoporočenih parov sé . 
pridružuje tudi Svobodna Slovenija z 
najboljšimi željami, da bi jim dobri Bog 
dal obilo plačila za vsa njihova d-obra 
dela in jih ohranil še mnogo let pri 
zdravju v krogu svojih družin.

CARAPACHAY
Že dalj časa ni bilo nobenega dopisa 

od nas; s tem pa še ni rečeno, da v 
našem domu nismo delavni. Ravno na
robe, po letnih počitnicah se je delo v 
domu še bolj poživilo. Poleg šolskega 
tečaja, ki je tudi letos dobro obiskan in 
ga vodijo pod nadzorstvom ge. Majde 
Markež vsi prejšnji učitelji. Ponovno 
so se začele redne pevske vaje zbora 
Mladina, ki ga vodi g. Pirc. Za študi
rajočo mladino pa so se začela mesečna 
predavanja, ki jih ima dr. M Komar.

Fantovski odsek je imel svoj občni 
zbor, na katerem je bil izvoljen novi 
odbor, ki si je nadel nalogo da poživi 
delo med fanti na kulturnem, športnem 
in družabnem polju. Ravno tako so po
lagala svoje račune dekleta in izvo
lile novi odbor, tudi one s-o pripravljene 
delati, da bodo imele čim več uspeha.

20. maja praznuje dom v Carapacha- 
yu svojo obletnico ustanovitve, odbor 
doma kakor posamezni odseki se pri
pravljajo, da bodo ta  dan čim bolj slo
vesno praznovali.

MIRAMAR
Kakor vsako leto, tako sm-o tudi le

tos- imeli volitve zá nov odbor Slov. do
ma v Miramaru. V nedeljo, 25. marca 
smo se zbrali ob 2 popoldan v domu, da 
tako izvolimo nov odbor

Tukaj je že natada, da se člani vr
stimo za predsednika. Ko pa nas ie 
tako malo kmalu pridemo na vrsto. Le
tos smo dobili enega novega člana to 
je gospod Janez Marolt (po domače La- 
stovec). Vsi smo ga veseli, saj tako 
rabimo novih moči. iNa žalost pa smo za 
vedno izgubili mladega Petra Marolta, 
ki se je z motorjem smrtno ponesrečil. 
Sedaj počiva v naročju svoje pred letom 
umrle matere Micke Marolt. Bog naj 
mu bo blag plačnik.

Vsak teden ena

TONE SONCE 

Simon Gregorčič

Tone sonce, tone 
za večerne gore, , 
z njim- le moja toga 
utoniti ne more

Zjutraj sonce vstane 
lepše še žareče 
z njim pa radost meni 
vstati nikdar neče.

Toni sonce, toni, 
drugim topli boli, 
njim na srečo vstajaj, 
če zame nikoli.

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji”

9. aprila 1953 — št. 15

GRAL PERON NAPOVEDUJE BOJ 
VERIŽNIKOM IN NAVIJALCEM

CEN
Vlada je lansko leto uskladila -pla

če delavstva in ostalega uslužbinstva 
ter cene glavnim življenjskim po
trebščinam. To razmerje je ostalo 
nekaj časa nespremenjeno, kasneje 
pa so se začele cene glavnim živilom 
spet višati. Zgodilo Se je tudi, da iz 
notranjosti republike lastniki estan- 
cij ne pošiljajo več v zadostnem šte- 

. vilu živine predvsem v Buenos Aires 
in je nastalo tako veliko povpraše
vanje po mesu. Nekateri mesarji so 
ga začeli prodajati po višjih cenah, 
kakor pa so uradno določene.

Predsednik Perón je napovedal, 
da bo vlada napravila za vselej ko
nec takemu stanju. Od jutri naprej 
bodo veljale za vse življenjske po
trebščine nove cene. Kdor se jih ne 
bo držal, bo šel v zapor za tri me
sece in mu bo za vedno odvzeta kon
cesija. ■

Istočasno je odredil preiskavo v 
vseh državnih uradih za vse urad- 
ništvo. Za koga bo komisija ugoto
vila,, da ne bi bil pošten, bo odpuščen 
in predan sodišču. Z odločnim gla
som je gral. Perón zatrdil, da se 
bodo vse te odredbe izpolnjevale z 
vso strogostjo in bodo tudi izvršene, 
naj velja, kar hoče.

Letošnje poletje, je bilo precej ži
vahno, ■ posebno za pusta je bilo v na
šem domu precej Slovencev, ki so se 
našemu povabilu radi odzvali. Samo to 
je žalostno, ko naše mladine ni nič 
blizu.

Naš novi -odbor je sledeči: predsed
nik Japelj Anton; podpredsednik, ¡Stane 
Zajc; blagajnik, Janko Gornik; tajnik. 
Lojze Trpin; gospodar, Anton Prešiček; 
knjižničar, Lojze Trpin; športni refe
rent, Janez Marolt; gospodinja, Anica 
Gornik; socialni referent, -Lojze Marolt: 
Preglednik računov, Japelj Anton.

-S tem vse bralce ¡Svobodne Slovenije 
lepo pozdravljam v imenu odbora

Trpin
...............................................................

K atoliška ukrajinska univerza papeža sv. Klemena 
s slovenskim  oddelkom

Korenine in krila
r
*Lieselott Diem, Koeln, Nemčija, in 

Gerhard Schmidt, Graz, Avstrija, sta 
v zadnjih letih precej vplivala na ar
gentinsko šolsko telesno vzgojo in po
sredno tudi na telesno vzgojo v sloven
skih osnovnošolskih tečajih. „Korenine 
in krila!“ so zadnje besede v Schmi
dtovi knjigi „Naravna gimnastika in 
rekreacija“ (Buenos Aire 1965, Verti- 
cal XX). Avtor jo je izdal po tečajih 
v Evropi in Južni Ameriki.

Dejstvo je, da je telesna vzgoja 
nepogrešljiv del splošne vzgoje. Pra
vilno pojmovana telesna vzgoja more 
biti nositeljica kulture; ker ni kulture 
brez vzgoje, ni vzgoje brez telesne vz
goje. Izhodišče telesne vzgoje je telo, 
cilj pa človek — oseba kot nedeljivo 
biopsihosocialno bitje: močna osnova za 
kulturno nadstavbo. Preprosto rečeno:: 
Korenine in krila! če to velja za doma
čine v kateri koli državi, dvakrat velja 
za delo v izseljenski skupnosti. Pogled 
v kroniko vaditeljskih tečajev in delo 
vaditeljev nam pove, da si je izbrala 
navdušena bratovščina kakih dvajset 
ljudi zgoraj omenjeno geslo za delo s 
slovensko mladino.

Poleg rednega dela se je štirinajst 
vaditeljev udeležilo novega (že četrte
ga) tečaja, ki je to pot trajal osem 
nedelj (april, maj, junij 1972) in pred
vsem obsegal organizacijo telesnovzgoj- 
nega dela na splošno, posebej pa ta
borjenje, plavanje in delo v otroški ko

loniji. Ta skupina je nato predelala 
prvi osnutek priročnika, ki bo letos 
izšel. Posebnost tečaja je bila dokumen
tacija. Vsak dan tečaja -sta bili dve 
uri namenjeni izbiranju, pregledovanju 
in študiranju številnih slovenskih stro
kovnih knjig. Pod vodstvom prof. Ti
neta Vivoda' in prof. Francija Sušnika 
so se vršili izpiti, s Čimer je bila za
ključena prva serija tečajev. Siad prej 
omenjene dokumentacije in posebnega 
študija pa je bilo sedem referatov, s 
katerimi so vaditelji pokazali svoje ho
tenje za svoj osebni in splošni napredek.

Gregor Batagelj, študent agronomi
je je pripravil temo „Osnovna šola m 
lahka atletika“. Najprej razmišlja o 
izgubi talentov katere koli vrste v 
majhnem narodu in v izseljenski skup
ni.’sti. Nato govori o nalogah osnovno
šolskih tečajev Zaradi zanemarjanja 
lahke atletik¿ v argentinskih -osnovnih 
šolah. Med drugim pogreša orodno te
lovadbo in predlaga kako naj poživi
mo lahko atletiko in izkoristimo znanje 
starejših orodnih telovadcev.

Snežna Batagelj, abiturientka: „Te
lesna kultura in delo“. V svojem delu 
pretresa sodobne življenjske in delovne 
razmere ter način, kako povečati kom
penzacijsko vlogo telesne vzgoje. Mla

dino opozarja na prednosti telesne vzgo
je in podčrtava pomen mladinskih šport
nih dni.

Bernarda Fink, srednješolka: „Gi
balno ritmična vzgoja“. Z zanimivimi 
prijemi se dotakne tega, njej zelo le
žečega področja, ki toliko prispeva k 
otrokovemu razvoju. Tako omenja vlogo 
učiteljice oz. vaditeljice, kako vzbu
jamo otroke h gibanju, uglasitev telesa, 
improvizacijo, sproščenost in napetost 
telesa ter igro z ravnotežjem.

Marijan Grohar, abiturient, že kaže 
na dobrega organizatorja. V večjem 
obsegu obdela v svojem referatu „Med- 
šolske lahkoatletske igre“ do podrob
nosti njihovo organizacijo z ilustraci
jami, kartoni, pravili in nasveti.

Jožica Kopač, učiteljica: „Pravljice 
v osnovni šoli“. 'Priljubljena pripovedo
valka pravljic in pripovedk razlaga sta
lišče sodobne psihologije za to področje, 
poudarja, naj bodo te pravljice primer
ne otroškemu razvoju. Nato navaja zna
čilnosti V sestavi pravljic in v načinu 
pripovedovanja.

Lučka Pavšer, abiturientka: „šolska 
telesna vzgoja v Sloveniji“. Preko „sta
re“ telovadbe pride do novega pojmo
vanja telesne vzgoje, ko se jo smatra 
za sestavni del celotne vzgoje. Nato 
omeni dve bistveni spremembi. Telesna 
vzgoja v osnovni šoli je služila doma 
predvsem uveljavljanjem šole in šolskih 
šport, društev. Ni rodila zaželenih uspe
hov. Voditelji so pa spoznali, da mora 
biti cilj otrok, torej oblikovanje huma

ne, svobodne in ustvarjalne osebnosti. 
Pri razmerju mel učiteljem in učencem 
na koncu omeni, kako se je bivši povelj
nik pri telovadbi spremenil v otroko
vega spremljevalca in svetovalca.

Mimj Vesel, srednješolka: „Telesna 
vzgoja z vzgojnega stališča“. Najprej 
utemelji, da je za harmonični razvoj 
človeka-osebe potrebna telesna vzgoja, 
nato navaja načela, cilje in sredstva 
telesne vzgoje. Posebej se zadrži pri 
treh starostnih stopnjah osnovnošolske
ga otroka.

12. oktobra 1972 so sodelovali vadi
telji kot sodniki na vzornem lahko
atletskem turnirju SDO in SFZ na 
športnih prostorih kolegija La Salle 
pod vodstvom prof. Vivoda in prof. 
Sušnika, ki sta sodelovala še na gim
nastičnem turnirju SDO.

V zadnjih velikih počitnicah je do
bilo vodstvo vaditeljskih tečajev na raz
polago kinto „Sloga“ z bazenom. Zato 
je organiziralo otroško kolonijo za pet 
tednov, po štiri dni na teden. V ko
loniji, ki jo je obiskovalo 50 otrok, 
je bila tretjina oproščena določenega 
prispevka. Poleg običajnega dela v po
čitniških dnevih so bili na sporedu 
sprehodi, taborjenje in plavanje. V Ar
gentini, ki ima tako ugodne vodne in 
klimatske razmere za plavanje, zna 
plavati namesto 50% samo 5% prebi
valstva. V koloniji so neplavalci — pol
žki, plavalci — želve, tisti, ki so ob-

(Nad. na 4. str.)Udeleženci otroške koloni z voditelji
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Nov družabni prostor v 
Slomškovem diomu

Kdo se ne spominja prijetne dru
žabne izbe v stari stavbi Slomškovega 
doma. V nekaj mesecih po nakupu je 
bil ustvarjen kraj z značilno domač
nostjo, kj so jo znale vtisniti slovenske 
roke. Toda iz stare stavbe je nastalo 
ponosno in ¡svetlo poslopje današnjega 
doma. Mnogo prostorov, da — a pri
jetnega družabnega kotička kamor se bi 
čovek lahko usedel po nedeljski službi 
božji, p ^sk i vaji, seji ali predavanju, pa 
nj bilo. Upravni odbor si je že lansko 
leto zastavil cilj: ustvariti v domu tudi 
prostor za družabna snidenja in postre
žbo. To naj ne bi bila gostilna, a vendar 
prijetno domače vzdušje, kjer lahko ob 
kavi ali kozarcu vina pokramljamo s 
prijatelji in znanci. Zamisel je dozore
la in v nedeljo, 1. aprila smo imeli 
domu skromno otvoritveno slavje. Res 
številnim udeležencem sta spregovori
la priložnostne besede predsednik Janez 
Brula in podpredsednik Marjan šifrer. 
Vsa dela za preureditev je vodil g. Ivan 
Makovec. Tipične stolp in mize iz trde
ga lesa je lično izdelal g. Gričar, le
sene obloge na stropu in ¡stenah pa g. 
Valentin Pintar, ki je v slovenskem 
oknu tudi upodobil pokrajinsko sliko 
Sv. Janeza ob Bohinjskem jezeru. Za 
stroške^so prispevali člani doma, les za 
lesene opaže pa je daroval g. Herman 
Zupan ml Načrt za opremo je izdelal 
g. Franci Holosan.

Nov družabni prostor je dar in delo 
slovenskih rok in src — zato naj bo 
prijetno zavetje vsem rojakom od blizu 
in daleč.

SLOVENSKA VAS

Občni zbor društva „Slovenska vas“
V nedeljo, 25. marca, se je vršil v 

glavni dvorani Hladnikovega doma v 
Lanusu redni občni zbor društva „Slo
venska vas“ Bil je to 20. jubilejni 
občnj zbor. Vodil ga je predsednik Sta
ne Mehle.

V začetku občnega zbora se jP pred
sednik spomnil vseh bivših predsedni
kov društva ki so bili: Jernej Kalah, 
Ignacij Glinšek, Jože Čampa, Valentin 
Barle Lovro Jan, Ludve Šmalc; še po
sebno pa bivšega predsednika priprav- 
ljadnega odbora Jožeta Mehleta in več
kratnega predsednika društva Jožeta 
Kometa.

Po poročilih odbornikov je predsed
nik obširno orisal delovanie društva v 
teku leta. Iz poročila je bilo razvidno, 
da je odbor posvečal skrb mladini, da 
bi imela v okviru društva pošteno druž
bo, da bi se med mladino ustvarilo pra 
vo prijateljstvo.

Predsednik se je zahvalil vzgojite
ljem in vodstvo šole, gradbenemu odse
ku in športnemu, ki je razgibal mladino 
v začetku leta 1973.

Omenil je tudi pričetek organizacije 
odseka Žena, ki bo deloval že v tem 
letu, šele drugo leto pa bo občni zbor, 
ko bodo pripravljena dodatna pravila.

Nato je občni zbor odobril spremem
bo pravil. Za boljše delovanje bodo tu
di člani odbora: podtajnik, podblagaj- 
nik, pomočniki gospodarja, kulturnega 
referenta in mladinsko športnega re-

A R G E N T I N I

ferenta. Odborniki bodo tudi predsedni
ki odsekov: žena, fantov ter deklet.

Predlagana družinska članarina s ka
tero so člani društva mož, žena in otro
ci do 18 leta je bila sprejeta.

Novi odbor je bil dopolnjen z izvo
litvijo odbornikov katerim je potekla 
poslovna doba. Sedanji odbor je slede
či: predsednik, Stane Mehle; podpred
sednik, Tone Brulc; tajnik, Janez Bo
kalič; podtajnik, Jože Gerkman; blagaj
nik, Andrej Goljevšček; podblagajmk, 
Rado Kokalj; knjižničar, Tone Zajc; go
spodar, Tone Boštjančič, Stane Jemec; 
prosvetni referent, Rot Peter, ga. Su
šnik Marija; odborniki: č. g. Janez Pe- 

' tek CM, Toni Boštjančič, Ciril Jan, JožA 
Čemak; revizorji: Ludvik Šmalc, Jože 
Čampa.

Referenti: za ljudsko šolo. ga. Zden
ka Jan; za vzajemni sklad, Lovro Jan; 
gradbeni odbor, Franc Vilfan; za od
sek žena, ga. Lilijana Brulc; športni od
sek, Franci Sušnik.

Sledila je še debata in slučajnosti. 3 
tem je bil 20. občni zbor zaključen.

Občni zbor mladinskih organizacij
JSTa zadnji dan meseca marca, v so

boto 31, sta imeli mladinski organiza
ciji v ¡Slovenski vasi vsakoletni občni 
zbor; ob 19. uri fantje in eno uro po
zneje dekleta.

Običajni program občnega zbora je 
pričel pri fantih predsednik Andrej Rot 
z molitvijo. Takoj so odborniki, ta j
nik, blagajnik in predsednik, podali po
ročilo delovanja v zadnji poslovni dobi, 
ki je bilo še kar zanimivo.

Takoi potem je bil izvoljen novi od
bor, kateremu predseduje Peter Rob 
Drugi odborniki so: podpredsednik. Sta
novnik Franci; tajnik, Janez Bokalič; 
blagajnik, Stanko Jemec; gospodar, Bog
dan Žitnik; športni referent, Bogo Ro
zina; kulturni referent, Andrej Rot; dru
žabni referent, Marjan Bratuž; delega:, 
Klavdij Mažgon.

Po kratkem razgovoru je bil občni 
zbor zaključen.

Ob 20. uri je pričel občni zbor SDO. 
Predsedovala mu je Mimi Bbkalič. Po 
poročilih športne referentke, tajnice, 
blagajničarke in predsednice so bile vo
litve.

Dekleta so si izvolile sledeči odbor, 
predsednica. Zalka Vire; podpredsedni
ca, Mimi Bokalič; tajnica, Magdalena 
Koprivnikar: blagajničarka. Mari Jemec: 
gospodinji, Rozina Marta in Ani Žitnik.

Kulturna referentka, Vera Adamič; 
referentka za naraščaj, Ani Sušnik.

Želimo jim veliko sreče nri delu v 
prid Slovenski vasi in vsej slovenski 
skupnosti.

Nekaj novic
V začetku leta se. je novo ustvarje

ni telesno vzgojni odsek posvetil orga
nizacij; mladinskega sodelovanja v na
šem domu.

Prva ideja je bila poživeti delova
nj,, mladih moči med počitnicami.

Tako sedaj vidimo vsak ponedeljek 
in petek dekliški trening za odbojko 
in telovadbo, pod vodstvom gdč. Adri- 
jane Mažgon.

Enako pri fantih: odbojka pod vod
stvom Francija Sušnika v torkih in 
četrtkih: ping-pong pod vodstvom g. 
Jožeta čemaka.

Z mladci sp pa v sobotah in nede-

KORENINE IN KRILA 

(Nad. s 3. str.)

vladali dva stila — pingvini in tisti, ki 
so obvladali več stilov — delfini v 
petih tednih redno polagali izpite in 
vidno napredovali v obvladanju mokre
ga elementa pod spretnim vodstvom 
prof. Sušnika in asistenco odgovarja
jočega vaditelja. Ne smemo pozabiti na 
napredek najmanjših, ki so pri zadnjih 
vratih smuknili v kolonijo.

Enkrat na teden je bila sv. maša, 
ko sta kolonijo obiskala g. župnik La
movšek ali pa dr. ¡Starc.

Posrečilo se je ustvariti veselo vse
stransko poglobljeno vzdušje, ki je pri
šlo do izraza tudi 3. marca, ko so se 
otroci poslovili od kinte v družbi svojih 
staršev z „mokrim“ in „suhim“ pro
gramom. Zlasti „mokri“ program je 
vse navzoče zelo zanimal. „Polžki“, „žel
ve“, „pingvini“'' in „delfini“ z odgovar
jajočimi značkami na svojih kopalnih 
oblekah so zasedli rob bazena in po
stopoma pokazali, kako so se navadili 
na yodo sploh z raznimi igrami, kako

so sistematično napredovali do navaja
nja na globoko vodo, kako so se učili 
plavanja, skokov v vodo in plavanje 
pod vodo. Sledil je še „suhi“ nastop, 
kjer so nastopala suhozemna bitja: 
„zajčki“, „mucki“, ,rdeče vrtnice“ in 
štirinajst bratov, prve tri skupine spet 
s posebnimi, primernimi značkami. 
, Zajčki“ so pod vodstvom Pavla Faj
dige ml. improvizirali pesem „Zajček, 
al’ se ne bojiš“ z novo obdelavo te že 
klasične otroške pesmice, „mucki“ pod 
vodstv-m Marijana Groharja so bili 
gimnastično razgibani, „rdeče vrtnice“ 
so zaplesale narodni ples ob spremljavi 
svoje vaditeljice Bernarde Fink, štiri
najst bratov pa se je uveljavilo na 
lahkoatletskem področju pod vodstvom 
Gregorja Batagelja. Vsaka skupina je 
imela še pevsko posebnost, nastope vseh 
je povezovalo skupno petje. Skupno pe
tje je vodila in spremliala na kitara 
Bernarda Fink. To otroško idilo na 
kinti je zaključila uprava „Sloge“ s pe
gos' itvijo otrok.

Voditeljema in vaditeljem želimo tu
di v novem šolskem letu mnogo uspehov.
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ljah ukvarjata Jože Adamič in Roz
man Franc.

Vidi se tudi več življenja v domu. 
Sedaj se odigravajo zadnje igre za ping- 
pongski turnir v štirih kategorijah; na 
posameznih so se uveljavili čemak Jo
že, Toni Kokalj, Ciril Jan, Franci Za
bukovec.

V teku je že tudi odbojkarski turnir. 
Izgleda, da bo kmalu nogometni turnir.

Na pustno nedelo, 4. marca je bil 
v dvorani še kar živahen program; zju
traj nogomet; dopoldne okrepitev pri 
kosilu. Sledilo je pustno razvedrilo in 
ples. Zvečer se je nadaljevala veselica; 
malo je bilo ljudi in tudi mlajši so 
kmalu odšli. /

Na dan volitev, v nedejo, 11. mar
ca se je vršil roditeljski sestanek star
šev v okviru slovenske šole. Podan je 
bil referat o „vzornem“ otroku. Sledil 
je razgovor o tem, med nami še ved
no perečem problemu.

V nedeljo, 8. aprila je mladina iz 
San Justa obiskala ¡Slovensko vas. Bilo 
je to prijetno športno popodne ob od
bojki in nogometu.

Janez B—č

Redn; občni zbor kreditne zadruge 
„¡Sloga“ v Ramos Mejia, je bil v soboto, 
31 marca. ¡Poročilo bomo objavili v pri
hodnji številki.

Tombola na Pristavi
Na Pristavi je bila minulo nedeljo, 

8. t. m. velika tombola, ki jo je pripra
vilo Društvo Slovenska Pristava.

Vreme je bilo prirediteljem naklo
njeno ter Se je kmalu popoldne na 
prostrani Pristavi zbralo veliko število 
slovenskih rojakov na prireditev. Raz
stavljeni dobitki, med njimi glavna do
bitka: spalnica in pralni stroj, so va
bili udeležence, da so ponovno kupovali 
tombolske tablice in poskušali srečo.

Tombola je gladko potekala ter so 
srečni dobitniki kvatern in činkvinov 
hitro praznili razstavni prostor lepih in 
koristnih predmetov. Kakor vedno, ja 
bilo največje zanimanje za to, koga bo 
obiskala sreča glavnih dobitkov. Tokrat 
je glavni dobitek pripadel gdč. Miji 
Markeževi, neumorni voditeljici sloven
ske šole dr. Franceta Prešerna na Pri
stavi, ki ji je publika iz srca čestitala. 
Drugi dobitek pa je odnesel France Vi- 
trih, vodja šolskega odseka Zedinjene 
Slovenije.

Še nad 50 tombol je bilo razdeljenih 
med srečne dobitnike. Po končani tom
boli so mnogi rojaki ostali na Pristavi, 
ob dobri postrežbi in v prijetnem raz
govoru, še «v pozne večerne ure.

Dobiček prireditve je odbor name
nil nadaljevanju gradnje velike stavbe, 
ki se postopoma spreminja v lep dru
štveni dom.

SLOVENSKA VELIKA 
NOČ V SLOMŠKOVEM 

DOMU
Na Cvetno nedeljo, 15. aprila ob 9:
Blagoslovitev oljk in butaric, procesija 
po vrtu doma in sv. maša.

Na veliko soboto: Ob 15 blagoslov jedil 
pri slovenskem znamenju na vrtu.

Na Veliko nedeljo: ¡Popoldne ob 16: 
Uprizoritev slovenskih velikonočnih obi
čajev (sekanje pirhov etc.), velikonočni 
štant s pisanicami.

Ob 18 velikonočna sv. maša s petjem 
najlepših velikonočnih pesmi.

„Pingvini“ in „delfini“ ob bazenu

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. Jose E. Uriburu 285, Cap. Fed

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v ’torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

O B V E S T I J A

Sv. maša zadušnica za pok. grala. 
Franca Krennerja bo v soboto, 14. apri
la ob 19 v kapeli Slovenske hiše

NEDELJA, 15. aprila 1973:
Na Pristavi po slovenski maši ro

diteljski sestanek šole.
Ob 9 v Slomškovem domu blagoslo

vitev oljk in butaric, procesija po vrtu 
doma in sv. maša. Butarice so na raz
polago pol ure preje.

NEDELJA, 22. aprila 1973:
V Slovenskem domu v San Martinu 

po ¡sv. maši velikonočni zajtrk.
V Slomškovem domu popoldne ob 16 

unrizoritev velikonočnih običajev in ve
likonočni štant. Ob 18 slovesna veliko
nočna sv. maša s petjem najstarejših 
velikonočnih pesmi.

ČETRTEK, 26 aprila 1973:
Ob 17.30 predavanje msgr. Antona 

Oreharja na sestanku Zveze slovenskih 
mater in žena. Tema: Kako vzgojiti v 
otroku verski čut.

SOBOTA, 5. maja 1973:
SFZ-SDO Moron prirejata na Pr1'- ' 

stavi v Castelarju večer s plesom. Za
četek ob 20.

NEDELJA, 6 maja 1973:
V Slovenskem domu v San Martinu 

12. obletnica blagoslovitve doma.
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DRUŠTVENI OGLASNIK
Slovenska radijska oddaja je vsa

ko nedeljo ob 14,30 na radio ANTAR
TIDA.

Prvi prosvetni večer ZS v letošnjem 
venile bo 20. aprila ob 20. uri v dru
štvenih prostorih.

Prvi prosvetni večer ZS vletošnjem 
letu bo 27. aprila. Govoril bo g. Marko 
Kremžar o temi: „Ekonomske tendence 
v letu 1973.“

Na belo nedeljo bo slovenski dan na 
Pristavi. Nastopil bo mladinski pevski 
zbor iz slovenske vasi pod vodstvom ge. 
Zdenke Janove. Slavnostni govornik bo 
inž. Jernej Dobovšek.

Pisarna in knjižnica ZS jP odprta 
vsak dan, razen ob sobotah, od 16—20.

ZVEZA MATER IN ŽENA
Obveščamo vse krajevne odbore na

še organizacije, da bo občni zbor Zve
ze slovenskih mater in žena dne 9. maja, 
ob pol 6. popoldne, v Slovenski hiši.

V mesecu aprilu obhajamo cerkve
ne praznike, ki globoko posegajo v naš1, 
duhovno življenje: češčenje velikega te
dna in Velike noči. Pod tem dojmom 
je Zveza slovenskih mater in žena na
prosila msgr. Antona Oreharja, da bi 
nam iz svoje bogate zakladnice preda
val, kako v teh razmerah privzgojiti 
verski čut otroku. Predavanje bo na 
sestanku v četrtek, 26. aprila, v Slo
venski hiši ob pol 6. popoldne Iskreno 
vabljene vse matere in žene!

Obredi Velikega tedna  [ 
v Slovenski hiši

■
■

Cvetna nedelja, 15. aprila, ob 9.30: S
■

blagoslov oljk in butaric, pro- £
cesija, sv. maša, med katero se g
bere Trpljenje našega Gospoda !
Jezusa Kristusa. Slovenske bu- ]
tarice bodo kot vsako leto na :

■
razpolago pred obredi.

Veliki četrtek, 19. aprila, ob 19:
Slovesna večerna maša, prenos £
sv. Rešnjega Telesa in češčenje g

Veliki petek, 20. aprila, ob 19: £
Berila in evangelij Gospodovega g
trpljenja in smrti po ¡sv. Ja- £
nezu, prošnje, razkrivanje in g
češčenje sv. križa, sv. obhajilo, g
križev pot v kapeli.

Velika sobota, 21. aprila, ob 22: g
■

1. slavje luči, 2. besedno Logo- £ 
služje, S. krstno bogoslužje, 4. g 
evharistično bogoslužje — jslo- £ 
vesna sv. maša velikonočne vi- g 
gilije. g

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Rueños Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

Si 1, majem se bodo zvišale letalske tarife (v dolarjih)
Ta mesec lahkio še kupite vožnjo po stari ceni 

Listek velja za eno leto.
AGENCIJA “EMONA” nudi tudi velik popust

* \  ■ \

A GENCI J A EMONA
SIMON RAJER

Tucuman 1561, 7. nadstr., št. 49 
T E. 46-9440; od 9—12 in 15—19 

Ob sobotah zaprto

Svoji k svojim! Pod enakimi pogoji Vam SLOGA plača večje obresti 
kot katera koli banka. In Vaš denar bo pomagal pri gospodarskem na
predku slovenskega človeka v Argentini. Pomislite tudi na to, predno 

se odločite za naložbo svojih prihrankov!

Kreditna zadruga „S. L. O. G. A.“ z o. z.
Bartolomé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

VELIKA IZBIRA NAJBDLJŠEGA POHIŠTVA
M U E B L E S 1 P o d r u ž n i c e

CARLOS SPEGAZZINI
Avda. 25 de Mayo 136

\
•

SAN JUSTO  
Alm afuerte 3230

Frente Estación EZEIZA 
Ruta 205 

T. E. 295 - 1197

LUKA MILHARČIČ

Električni aparati
Izključni zastopnik: Hitachi —  National —  Crown —  Ranser —  Panoramic —  Aurora —  Saccol —  Colum
bia —  W estinghouse1—  Godečo —  Tonomac —  Gamuza —  Olivetti — Kenia —- Champion —  M arshall.

N


